

洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一连续出版物号:CN 41-0004 总第17705期 今日8版



中共洛阳市委机关报

2024年3月25日 星期一
农历甲辰年二月十六

报头题字: **毛泽东**

凡人民所需者,莫不全力而为。
——1948年4月9日本报发刊词

中共洛阳市委主管主办

洛阳日报报业集团出版

全国百强报刊

《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金脉,对于新时代新征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《习近平关于金融工作论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

总书记湖南行

不负春光更前行

最是春光好。

和煦春风,吹过广袤的洞庭湖平原,“洞庭粮仓”湖南常德,一幅美丽的春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜花海,旋耕机轰鸣;乡野阡陌,散发着泥土清香;水稻田中,村民正忙春耕。

3月19日下午,正在湖南考察的习近平总书记来到这里,沿着田间小道,走进农田深处,考察春耕备耕。

全国两会结束不久,总书记即开启繁忙的考察行程。此次来,既是考察一省,也是谋划一域,主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会,推动在更高起点挺起中部“脊梁”。

“不违农时,谷不可胜食也”“人误地一时,地误人一年”“事辍者无功,耕怠者无获”……悠久的农耕文明,形成了尊时守位的智慧,磨练出只争朝夕的劲头,沉淀着久久为功的韧性。

农田边,总书记同种粮大户、农技人员等共话春耕。看到刚刚播下的稻种,总书记关切地问:“你们这里什么时候开始插秧?”

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的熟悉,更让大家感觉亲近放松。

不插五一秧,是指只有在五一前完成插秧,才有后续的一环扣一环。急不得也等不得,这种对农时的重视,蕴藏着干事创业的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间,总书记那句催人奋进的话:“要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”

裤腿上满是泥土,“90后”新农人陈帅宇引起总书记的注意。

湖南伢子“吃得苦,耐得烦,霸得蛮”,立志要“做跟

别人不一样的事”。9年前,大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民,带头成立合作社、承包2800多亩水稻田,干得有滋有味。

“打算继续干下去吗?”总书记问。

“肯定继续干下去,我们越干越有劲了!”小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机……“80后”种粮大户戴宏,在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的农具。

过去,一家人最多种50亩地。如今,戴宏承包了480多亩水田,综合收入超过60万元。“他呀,是家里的‘顶梁柱’了!”戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片土地上,从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化,正进行着深刻的变革和接力,孕育着更加丰硕的未来。

一年树谷,十年树木,百年树人。湖湘大地,正值育秧的时节,亦是育人的沃土。

“衡山西,岳麓东,城南讲学峙其中。”18日下午,绵绵春雨中,刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一师范学院(城南书院校区)。

风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自习室,忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕,再现了当年同学少年的“风华正茂,书生意气,挥斥方遒”。

近代以来,这所“千年学府、百年师范”,发扬“以传斯道而济斯民”的教育传统,砥砺“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”的湖湘文化精神,毛泽东等一大批进步青年在此立下报国报国之志,投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为大观。

回望历史,总书记十分感慨:“在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教

育。”“学校的办学宗旨,既要提高学生的文化素质,又要引导学生立志报国。”

春雨润物无声,春苗茁壮成长。

学校大厅里,热情的师生们围拢过来。数学与统计学院大三学生黎洁上前,用洪亮的声音向总书记汇报自己的求学感受。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教师,便立志“长大后做老师这样的人”。

双十年华,正是人生的春天。面对总书记,黎洁自信而坚定:“一定珍惜青春,不负韶华,争做一名新时代的大先生。”

10多年来,2万余名乡村公费师范生从这里出发,走向大山深处、村村寨寨,躬耕教坛、育人强国。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河巨变,青春一脉相承。激荡的爱国之志始终如这所学校的校歌般慷慨激昂:“学子努力,蔚为万夫雄!”

犹记得4年前,“第二个百年”新征程即将开启,“十四五”规划正在谋划。

也是在长沙,细雨飘风中,总书记在岳麓书院对学生们说:“惟楚有材,于斯为盛”。新时代是一个英雄辈出的时代。“同学们一定要不负时代重托,不负青春韶华”。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,人民共和国将迎来75周年华诞。

面对一张张青春的面孔,总书记勉励道:“现在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。”

春光里,古老文明的赓续和现代文明的焕新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前,陶渊明的笔下,

描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

如今的常德河街,商铺林立、游人如织,历史记忆与人间烟火交汇融合,城市文脉和现代生活共生共荣,物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗产技艺展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济学的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前,木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间,将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴木上,用木雕技艺展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来,“木雕不只是技艺,要赋予作品灵魂,必须沉淀下来,必须融入历史文化”。

认准了,就久久为功干下去,扎扎实实埋头苦干,不求一时之热闹,而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质,更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”,这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。

“开船呀!哎咳哎,哟哟哟……”舞台上,非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱,把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致,令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片,意味深长——

只见两岸山高崖陡,滩险流急。岸边的船工们背勒纤绳,脚踏乱石,步调一致,坚毅向前……

(新华社长沙3月23日电)

市委召开专题会议

研究汉魏故城遗址博物馆展陈 省委巡视反馈问题整改等工作

江凌主持 徐衣显、杨晓、孙延文参加

本报讯(洛报融媒首席记者 白云飞)昨日,市委召开专题会议,研究汉魏故城遗址博物馆展陈、省委巡视反馈问题整改等工作。市委书记江凌主持会议。

规划建设汉魏故城遗址博物馆,是国家“十四五”文化保护传承利用重点项目,是洛阳加快打造五大都城遗址博物馆群的重点工作。会议听取了设计单位关于博物馆展陈方案优化提升情况汇报。会议强调,要准确把握汉魏故城遗址博物馆的历史文化价值,充分展现汉魏时期和汉魏洛阳城对促进民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意

识的重大意义,充分展现汉魏洛阳城“建中立极”都城形制对中国后世乃至东亚地区都城形制的深远影响,充分展现汉魏时期河洛文化对中华文明传承发展的重大贡献。要突出文物主体地位,处理好文物展示与场景营造的关系,认真梳理文物资源,切实强化实物展陈支撑。要深挖文物背后的历史人文,以物说史、以物释史、以物证史,让文物活起来,引导观众增强历史自觉、坚定文化自信。要创新展陈理念,注重重大主题和文化价值呈现,融入汉魏元素,更好彰显博物馆调性。要强化运营

思维,破除体制机制束缚,积极探索开展国有博物馆资产所有权、藏品归属权、开放运营权分置改革,积极引入运营主体,参与文创、研学等业态发展,不断提升博物馆公共服务效能和可持续运营能力。

会议听取了省委巡视组交办问题线索和信访案件办理情况汇报,认真研究边巡边改工作。会议强调,自觉接受省委巡视监督并抓好问题整改,是当前一项重大政治任务。对省委巡视反馈问题要照单全收、主动认领,严格落实办理责任,抓好问题分类处置,能够马

上整改的要即知即改、立行立改。要举一反三、从根上改,注重从工作作风、体制机制上深挖根源,切实把问题找准找实,更加全面精准地解决问题、改进工作。要严明责任、严肃追究,对巡视中发现的不担当不作为、敷衍应付等问题,一律从严追究问责,持续推动干部作风转变,真正使接受巡视监督和问题整改的过程变成查找差距、解决问题、改进工作、推动发展的过程。

徐衣显、杨晓、孙延文、王军、祁建峰、张玉杰、王森、徐超文、王国辉、楚国剑、魏险峰、余杰等参加。



本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 苟华云)洛阳与华为合作再结新成果!昨日,记者从洛阳大数据产业园获悉,华为核心生态企业深圳讯方技术股份有限公司(简称讯方技术)在洛成立的河南子公司,近日在此正式投运。

作为讯方技术河南、山东、陕西、江苏、新疆、甘肃六省业务总部,该公司将在我市积极建设华为云全球服务中心、数字化人才培养及认证基地等,围绕“上云用数赋智”,强化数实融合发展,预计年产值不低于2亿元,为全市加速发展新质生产力打造强劲数字引擎。

其中,聚焦华为云全球服务中心建设,该公司将提供华为云数据中心的设施建设和运维、网络建设与运维、基础服务及应用服务的部署与运维,以及客户技术支持等服务内容,通过打造云计算、大数据、人工智能等一系列技术解决方案,满足企业对于数据存储、处理和分析的需求,助力我市企业进一步完成业务流程优化、创新和升级,依托便捷“上云”实现数字化转型。

围绕构建的“三循环”生态,该公司将建设包括“两中心、两平台”的数字化人才培养及认证基地,即数字经济人才培养中心、数字经济人才技能认证中心、数字经济产业人才聚集平台和数字经济人才公共服务平台,通过加速校企联动,在完成自身业务发展的同时,为华为提供定向人才输送。

以承接华为信息技术服务项目起家的讯方技术,连续数年蝉联华为中国区“金牌合作伙伴奖”,已为全国1000余家单位提供数字化转型服务和700余所高校提供数字人才培养服务。此次在洛落地运营的子公司,是该企业国内首家具备完全业务线的子公司。

(下转03版)

华为核心生态企业讯方技术河南子公司在洛正式投运,将打造华为云全球服务中心
洛阳数字经济再添『华为动力』

洛钼集团:

实施创新驱动 打造智慧矿山

近日,在洛阳栾川钼业集团股份有限公司三道庄露天矿的智能调度中心内,技术人员实时监控矿区的运行状况、周边环境,并远程操控指挥着矿区的挖掘机、钻机、运矿车进行作业。

该公司利用5G超高速率和超低时延的特性,实现钻进、出矿、行驶等作业现场无人化。该技术的应用,极大改善了工人的工作环境,显著提高了生产效率,采矿更智能、更安全。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 侯豫刚 摄

